揭開監獄神秘面紗

臺灣基隆監獄統計主任汪志敏

高聳的圍牆,密佈了捲捲的鐵絲網,給人一種神秘的感覺,讓人有點害怕甚至排斥,裡面所關的人犯,是不是都像凶神惡煞般?這些人在裏面都在做些什麼?如何渡過這段蹲苦牢的時日,難免引起民眾的好奇,想要去看看、去了解一下。

為揭開這層神秘面紗,法務部於民國 93 年通函全國各監所實施全面開放收容人家屬暨社會人士參訪,藉以讓社會大眾瞭解監所各項重大革新措施及成就,並讓收容人家屬瞭解其親人在矯正機關內之日常生活狀況、此外每月定期舉辦參訪座談會、實地參觀監所內的各項技能訓練、教誨教育之矯正成果、環境設備及管教措施,以強化彼此的共識和瞭解,匡正不必要之疑慮與誤解,俾提升為民服務品質,達成雙向溝通、管教透明化及落實人權保障的多重目標,實現「政府用心,人民安心」的理念。

基隆監獄屬小型監獄,95年5月底共收容347人,自民國93年至95年5月止,本監配合法務部政策,計有1,158位社會人士參訪,提供民眾瞭解監獄真貌的機會。另每年三節皆舉辦在監收容人家屬面對面懇親會,參加的收容人共450人、家屬1,200人,讓收容人感受親情溫暖,早日悔過向上。除此以外,本監為求提升教化成效,結合宗教團體資源,辦理佛教、基督教及天主教等各項宗教教誨,讓收容人心靈上得以寄託,自實施以來,參加宗教教誨的收容人共達7,418人。另外在法定範圍內加強為民服務、敦親睦鄰等措施,共辦理24件派出外役隊144人次協助鄰近村里環境衛生清潔,其中以協助納莉颱風及海棠颱風災害復原等工作,深得鄰近村里民讚揚。

自從監所採取對外開放民眾參訪,辦理敦親睦鄰等各項措施以後,已經紓解 一般民眾的排斥感,原來與監獄為鄰並不是那麼可怕。

相關統計資料請至法務部全球資訊網法務統計網頁瀏覽 http://www.moj.gov.tw